

广西文场： 心怀桂林山水情 老传统唱出新韵味

广西文场又名“文场”、“文玩子”、“文唱”、“小曲”、“杂调”、“扬琴小调”、“莺歌小调”等，诞生于清代中叶，历史已超过二百年。它流行于广西桂北官话地区，在桂林、柳州、宜山等地尤为盛行。

广西文场的演唱形式多样，既有数人表演的“坐唱”、一人表演的“立唱”，也有唱做结合的“走唱”，还有“文场挂衣”的文场戏。在长期发展过程中，广西文场逐渐形成“光派”和“暗派”两个艺术流派，前者以声腔华丽多彩著称，后者则追求质朴深沉的演唱风格。2008年，广西文场入选第二批国家级非物质文化遗产项目名录。

近日，记者采访了该项目代表性传承人何红玉，听她讲述广西文场的故事。

■速览

非遗简介：广西文场是一种清唱剧类型的曲艺形式，源于江浙的民间小调，市井俗语。清乾隆年间，上述民间艺术，通过官吏升贬任迁及商贾贸易的频繁交往，逐渐传入桂林，经与桂林方言、民间音乐紧密结合后，衍变成了极具桂林特色的文场。

广西文场的音乐唱腔分大调和小调两类。大调有“越调”、“丝弦”、“南词”、“滩簧”，俗称“四大调”；小调有“叠断桥”、“剪剪花”、“寄生草”等近50首。广西文场的优秀传统曲目包括《琵琶记》、《西厢记》、《红楼梦》等十余种成套唱本，《双下山》、《王婆骂鸡》等六十余种单出唱本和《武二探兄》、《贵妃醉酒》等近百个段子。

广西文场唱词秀丽端庄，曲调清新雅致，音乐旋律优美，婉转流畅，感情细腻，极富感染力。其有长于抒情，又善于叙事的特色。

探“店”地址：桂林市八桂路2号桂林鑫韵文场艺术团

主讲人：国家级非物质文化遗产项目广西文场代表性传承人何红玉



↑2021年，何红玉嫡传弟子陆絮彬在“广西文场进校园”活动中为学生传授文场知识。
陆絮彬供图

■传承

为热爱之事勇往直前：“是文场选择了我”

在鑫韵文场艺术团，记者见到了80多岁高龄的何红玉，虽然已经头发花白，但她语调温婉，笑容热情，举手投足间显示出优雅和从容。

“我和文场结缘颇具戏剧性。”回忆起自己走上文场表演的道路，何红玉颇为感慨地说，1958年，她正在广西矿冶院（现桂林理工大学）物探系学习。在那个年代，女大学生可以说是凤毛麟角，她聪明伶俐，又勤奋好学，成绩一直非常优秀，深受同学与老师的喜爱。“虽然我学的是地质专业，但是我非常喜欢文艺表演，每逢节日庆典，我都会积极报名登台表演，也正是这个缘故，让我遇到了引我走上文场之路的恩师。”

何红玉说，她在大学期间曾参加了广西第二届民间文艺会演，在后台排练节目时偶然听到隔壁房间传来了一阵优美的戏曲。她循声过去，原来是文场大师、盲人艺人王仁和在弹唱文场曲目《骂玉郎》。从此，何红玉就深深地爱上了文场，并与它结下了不解之缘。

“我很喜欢文场这极富情感又唱腔细腻的表演形式，我也很幸运能够跟从王仁和大师学习。”何红玉告诉记者，从那时起，她仿佛对文场着了魔一般，课间时会练，走路时会练，就连洗衣、干活时也会哼上几段。“当时我还在学校广播站担任播音员，在播报完新闻后，我就会‘私心’占用一点公共时间，用广播给同学们表演一段文场节目，每天唱上一段，久而久之，这也成了校园广播的‘片尾曲’，同学和老师们都喜欢。”

何红玉热爱文场与文艺表演，一直勤奋练习曲艺功底，再加上她的嗓音清丽甜美，在舞台上总是落落大方，很快引起了当时桂林文化部门的重视。

1959年，当时的市文化局正在筹建桂林市文场戏曲训练班，正好需要招募年轻的艺术人才，经过调研后，决定吸纳何红玉加入文场戏曲训练班工作。得知这个消息的何红玉十分高兴，尽管学校领导与同学多次挽留她，但她还是决定要勇敢追求自己的梦想。

“我热爱文场表演，能够把爱好当成职业是一件十分幸运的事。现在回想起来，我觉得是文场选择了我。”何红玉说。

门面租赁权 拍卖公告

受委托，定于2023年6月15日上午10时在阳朔县人民医院会议室按现状公开拍卖位于阳朔县城以下门面的三年租赁权：

门面位于城中路21号、26号共18间门面，租赁面积约为15m²~30.84m²/间，起拍价：350元~1500元/月。

注：门面均禁止经营重餐饮。欲了解门面详情，请微信公众号中搜索“广西佳润拍卖有限公司”。

请有意者联系咨询，看样、报名时间6月13、14两日，参拍者持有效身份证件于6月14日下午17时前交纳竞买保证金（城中路21号1万元/间，城中路26号2万元/间），办理竞买登记并交纳报名费100元。

报名地址：
城中路21号3号门面
联系电话：14795897877
13517736130

广西佳润拍卖有限公司
2023年6月5日

兴业银行桂林分行： 无还本续贷“贷”动小微企业资金转起来

本报讯（通讯员钟婕）“兴业银行的‘连连贷’就像一场‘及时雨’，极大地缓解了我们的还款压力，真是太感谢了！”桂林市某进出口企业负责人对兴业银行桂林分行竖起了大拇指。

该进出口公司主要从事衣架出口销售，货款大多使用美元等外币资金结算。为满足企业日常经营资金周转需要，兴业银行桂林分行去年为其发放了110万元人民币流动资金贷款，并于近期到期。但近期美元兑换人民币汇率偏低，如果企业使用美元结汇还款，本笔融资的成本将会进一步上升。如果不使用美元结汇还款，企业将会承受较大的人民币还款压力。进退两难之

际，兴业银行桂林分行为企业提供了无还本续贷的“连连贷”产品。

“连连贷”产品允许企业在贷款到期日无需偿还本金，并通过新一轮放款与还款的无缝衔接，延长还款期限，实现无还本续贷。兴业银行桂林分行及时为企业办理“连连贷”，既避免了客户使用美元结汇还款的汇率损失，又有效缓解了客户资金周转的压力，解决了企业的燃眉之急。

兴业银行桂林分行将持续加大对小微企业及个体工商户的信贷支持力度，多措并举降低企业融资成本，让金融活水润泽更广大的市场主体。”兴业银行桂林分行相关负责人表示道。